

Eveniment editorial de excepție

Deva are o monografie autentică



De va a intrat, de ieri, în rândul orașelor din țară care dețin o monografie autentică. Lucrarea e una amplă, iar cei care o vor răsfoi vor putea afla informații prețioase despre municipiul de la poalele Cetății. Cunoscuți specialiști, naturaliști, istorici, profesori și bibliografi au lucrat la realizarea ei. Munca a fost una asiduă și a presupus un studiu profund al unor documente de arhivă.

Monografia Devei a fost lansată, oficial, ieri după-amiază, în prezența unui public numeros, format din oficialități locale, oameni de cultură hunedoreni, dar și simpli cetățeni. Evenimentul editorial, de

importanță excepțională, a avut loc începând cu ora 17:00, în foaiierul central al Casei de Cultură „Drăgan Muntean” din municipiu. La manifestare au fost prezenți și o parte dintre specialiștii care au contribuit la realizarea acestei ample lucrări științifice. Intitulată simplu „Deva, monografie”, lucrarea apărută în condiții grafice deosebite la Casa de Editare Emia din municipiu, este un proiect dus la bun sfârșit de Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara și Primăria Deva. De altfel, Primăria și Consiliul Local Deva au acordat întregul suport financiar pentru activitatea de cercetare a documente-

lor inedite și de publicare a monografiei. „Aceasta este prima lucrare cu caracter științific, de mare anvergură, prima monografie autentică a municipiului Deva. La elaborarea ei a luat parte un colectiv interdisciplinar format din cunoscuți specialiști – naturaliști, istorici, profesori, bibliografi – care au studiat documente de arhivă, majoritatea acestora aduse pentru prima dată la cunoștința publicului. A fost valorificat imensul fond documentar al Devei, sutele de dosare aflate la Arhivele Naționale și necercetate până acum. Autorii monografiei nu au făcut o simplă descriere a documentelor, ci acestea au

fost analizate, explicate și contextualizate în funcție de epoca la care se referă. A fost o cercetare cu adevărat științifică, în care fiecare document descoperit și adus la lumină a fost valorificat și interpretat, iar rezultatul este această lucrare de mare anvergură, o monografie cum poate puțin există la noi”, a declarat Sebastian Bara, managerul Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara -Deva.

Structurată în două volume

Monografia are peste 1.200 de pagini și este structurată în două volume. Principalele capitole prezintă cadrul

natural al Devei, istoria orașului din cele mai vechi timpuri până în zilele noastre. Un capitol special este dedicat Cetății, simbolul orașului, și cu detalierea unor momente cruciale din istoria așezării, precum Revoluția de la 1848-1849 și Marea Unire de la 1918. De asemenea, este prezentată, pe larg, Primăria Deva, cu istoricul ei și cu evoluția serviciilor de bază, datele demografice privite în evoluție istorică, principalele confesiuni și culte religioase cu așezămintele lor, învățământul, cultura și activitatea editorială a orașului. Monografia conține și o bogată și, în mare parte, inedită iconografie.

Ramona Ștefan